



# 飒

## 中国冬奥史上首枚女子雪上项目金牌 自由式滑雪女子大跳台冠军 谷爱凌：一跳天下知



体育时评

### 从苏翊鸣到谷爱凌 这就是中国青年!



中国骄傲

该怎么形容这个名叫谷爱凌的女孩儿呢?

到昨天10时她站在首钢大跳台上,直到1个小时后凭借放大招而拿到自由式滑雪大跳台冠军的这一刻,这是中国冬奥史上首枚女子雪上项目金牌,她也只有18岁零159天!从法律的角度衡量,她才刚刚迈入“成年人”这道坎儿。但这位因北京冬奥会推迟入学而还未走入斯坦福大学校园的北京妞儿,现在却“一跳天下知”!

### 高情商 16岁做出一个惊人决定

先说说她的高情商吧,在我看来这是谷爱凌最值得夸耀的地方。她的高情商主要体现在16岁时做出的一个惊人决定。

按常理这本不该是她这个年龄应该做出的、如此重大的人生决定,但谷爱凌确实就做出了,所以她才高情商。她决定从2019年6月6日起,代表中国参加在世界上的滑雪比赛。没听她解释过为何选择6月6日这个日子,这或许就是中国文化的影响之一,争议、荣誉与责任皆由此而来。

谷爱凌实际上成长在一个单亲家庭,父母在她很小的时候就分开了,所以谷爱凌跟随了母亲的谷姓。谷燕对女儿的中国式教育,说白了就是一种熏陶。在上小学前,娘俩只要想回北京抬腿就走,上了学后,时间上不那么随意了,但每年暑假也要返回北京住上俩月。

涮羊肉、吃饺子,串胡同,在后海一带盘桓玩耍,完全有别于旧金山的北京普通胡同生活,对于一个小孩儿的吸引力是无法抗拒的。时间长了,不但谷爱凌可以讲一口流利地道的北京话儿,而且中国文化、中国饮食、中国气息、中国传统,这些宏大的陌生概念都化成一趟趟游玩、一个个细节、一个个故事,自然而然地融入了谷爱凌的内心世界。

谷燕愿意从小在家与女儿用中文交流,愿意一有时间就带女儿回北京玩一阵儿,也绝不是想着有一天要让女儿改变国籍,但一颗中国心早已在不知不觉中将谷爱凌的身体里。

### 高颜值 谷爱凌的美,是健康的美

关于谷爱凌的颜值,几乎不存在什么争议。长久以来,在中国一直流传着欧美人对好看与不好看的异化审美,可在谷爱凌身上,东西方找到共同点。

谷爱凌的美,是健康的美。这源于她的运动天性,爱运动的人身上,都自带一种天然去雕饰、浑然天成式的优美与优雅,谷爱凌就属于这样的大美人。加上她精致的五官,比例匀称的身材,确实上看下看、左看右看,皆无可挑剔,只能赞叹一声,大自然造化无穷。

不过,谷爱凌最让我们着迷的地方是她的笑容。看过她很多很多的照片,几乎都是在畅快地笑,总是笑靥满面,笑意盈人。而在她笑容的背后,实则体现的是一种人生观:热爱。

### 高要求 没有因为斯坦福放弃滑雪

2019年斯坦福大学,也就是她母亲就读研究生的著名学府,急需一个练田径的运动员,并暗示如果谷爱凌愿意转项,从滑雪改练田径运动,那么,斯坦福的大门就向她敞开。谷爱凌极为犹豫,斯坦福的门槛有多高,她和她的母亲谷燕都很清楚。但考虑再三,谷爱凌没有放弃自己热爱的滑雪运动,但也努力追求着通过学业考试这条路闯进斯坦福大学。

2020年12月,在美国大学高考SAT考试中,谷爱凌在四门功课中交出的总分是1580分,而满分是1600分,换算成中国高考,谷爱凌的高考得分就是700分!标准的一枚学霸。

因为热爱而成为滑雪世界顶级高手;因为努力而成为世界最牛学府的尖子生。

谷爱凌成长的故事,有太多让中国父母反思的地方。我所知道的,其实谷燕手中并没有什么鸡娃的独家秘籍,但谷爱凌说她从小做事时,常听妈妈这样告诉她:“遇上你喜欢的事情,你尽可以去试试,最坏的结果无非就是不喜欢了,可万一你爱上了它呢?!”

这就是让我们反思的答案:发自内心的热爱,构成了谷爱凌



谷爱凌最后惊人一跳

谷爱凌是这样解释训练“不辛苦的”。“因为滑雪是我的热爱,我为了我的热爱能得到进一步的体现与完美展现,多训练一点时间,偶尔受伤、摔倒,这都是为热爱而必然要付出的内容。”谷爱凌说过,“滑雪不是我的职业,它只是我的热爱,所以,再多的辛苦、付出,我都从中感受到快乐与满足。”

强大的心理支撑。

从3岁起穿上雪板,再多的跟头,再痛的受伤,运动量再大、动作难度一时掌握不了,都挡不住她迈向雪场的脚步。她敢于在16岁时,独自做出从2019年6月6日起代表中国参加包括北京冬奥会的国际比赛,并冷静面对美国网友的各种攻击,也是源于她从小在北京街头感受到的对中国文化、地理、人文的热爱。

简单的爱,单纯的情,让谷爱凌像一朵怒放的野花,在风天雪地里自由绽放。

据北京日报



谷爱凌有望成为体坛新偶像 新华社发

两位未及弱冠的中国年轻人,在北京冬奥会上熠熠生辉!17岁的苏翊鸣、18岁的谷爱凌,用他们神勇的表现、开放的心态,向全世界展示着中国青年热情开朗、包容进取的形象。

决赛最后一个登场的苏翊鸣在加拿大选手帕罗特拿到90.96分的情况下,顶住压力,在第二轮比赛中完成了全场第一个1800度动作,收获一枚宝贵的银牌。在前两轮总分落后法国选手苔丝5.25分的情况下,谷爱凌在最后一轮跳出了比赛中从未尝试过的1620超高难度动作,绝杀夺冠!

初生牛犊不怕虎,敢于挑战和突破自我,这就是中国青年!

拿到个人首枚奥运金牌的谷爱凌没有肆意庆祝,而是和铜牌得主玛蒂尔德一同前去安慰遗憾获得银牌的苔丝。苏翊鸣是全场唯一完成1800度动作的选手,最后没能获得冠军,甚至引来不少国外网友的声援,但苏翊鸣并不在意。颁奖台上,他开心地和对手拥抱致敬。

尊重规则、尊重对手、尊重友谊,这就是中国青年!

赛场上,谷爱凌和苏翊鸣的成绩让世界为之惊叹;赛场外,他们丰富的成长经历也让人感慨不已。苏翊鸣除了是一位优秀的单板滑手,还是小有名气的“童星”。这位曾经面对镜头坦言不想把滑雪当作职业的少年,当看到北京获得2022年冬奥会举办权时,毅然决然选择成为职业滑手,在家门口为国出战。

和苏翊鸣多年辗转国外训练不同,能说一口流利京腔的谷爱凌是中美混血,从小在美国长大。她身上标签众多,是“天才滑雪少女”,也是名校“学霸”,还是模特。如今,中国兑现了“带动三亿人参与冰雪运动”的承诺,她希望自己的经历“可以鼓励成千上万的中国人参与滑雪运动”。

多元的文化背景,不同的成长经历,共同的“更快、更高、更强——更团结”的理念,这就是中国青年!

与时代同频共振,为大国添砖加瓦,在百年未有之大变局面前,以谷爱凌、苏翊鸣为代表的中国年轻人,将个人的奋斗和祖国的发展紧密结合起来。不负时代,不负韶华,这就是中国青年!

新华社电